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随着社会经济的发展和人们质量意识的提高，我国许多企业对推行ISO9000系列标准表现出前所未有的积极性。但是，许多组织对它的认识往往浮于表面，从而导致偏差，以至于出现"两张皮"现象。那么，在认识上有哪些误区呢？

误区一：ISO9000标准执行的只是文件

许多组织认为，推行IS09000系列标准不过是写一堆文件，然后再尽可能地按照文件去做。事实上，IS09000系列标准方针中最重要的一条是组织应做出遵守法律法规及其他要求的承诺，而这种承诺的起点是组织领导者的重视和承诺。标准中明确规定，组织的最高管理者在组织所制定的质量方针中应包含对持续改进质量管理水平、遵守有关法律法规及其他相关要求的承诺，并制定切实可行的质量目标、指标和质量管理方案，配备相应的各种资源；组织下一层的管理人员则应根据最高管理者制定的质量目标和指标在其职责范围内进行目标分解，同时制定出要达到此目标的质量管理实施方案，并就实施效果对最高管理者负责。这种质量目标和实施方案的分解可以延续到组织的基层员工，直至涵盖每一个与质量管理相关的人。

同时，IS09000系列标准在质量评审要素中又规定，组织的最高管理者应定期对质量管理体系进行评审，以确保该体系的持续适用性、充分性和有效性。这种质量目标和实施自上而下、效果评审自下而上、层层分解、环环相扣的机制保证了组织质量管理体系的有效实施。

误区二：推行ISO9000标准只是某个或某几个部门的事

质量管理体系的建立，引进了系统和过程的概念，即把质量管理问题作为一个大的系统。以系统分析的理论和方法来确定质量问题，从分析可能造成质量影响的质量因素入手，往往把造成质量影响的质量因素分为两大类，一类质量因素是和组织自身的管理有关，这可通过建立质量管理体系，加强内部审核、管理评审和质量行为评价来解决；另一类就是针对产品的上游供应商和下游客户，研究产品从原材料到最终产品的整个过程对质量造成的影响，从管理上及技术上采取措施，消除或减少负面影响的质量因素。为了有效地控制产品形成周期中某些不利的质量因素，必须对产品生产的全过程进行控制，采用先进的技术、先进的工艺、先进的设备及全员参与才能确保组织的质量行为得到改善。

误区三：推行ISO9000标准可一蹴而就

我国许多企业对待质量管理就像是在做项目。做一个项目的确是有头有尾，经过一段时间就结束了，但质量管理则不然。ISO9000系列标准立足组织将定期评审与评价其质量管理体系，以寻求持续地对它进行改进的可能性并予以实施。质量管理体系为持续改进的实现提供了一个结构化的过程。组织按PDCA运行模式，周而复始地进行由规划、实施与运行、检查与纠正措施、管理评审诸环节构成的动态循环过程。每经过一个循环过程，就需要制定新的质量目标、指标和新的实施方案，调整相关要素的功能，使原有的质量管理体系不断完善，达到一个新的运行状态。

误区四：出现质量问题可事后补救

很多企业往往是出现质量异常后，再去找原因，以求改进。长此以往，整个企业就像火灾现场，这边火刚灭，那边又着起来了。事实上，ISO9000系列标准为各类组织提供的是完整的管理体系，正是为了预防质量问题的出现。质量管理体系强调的是加强企业生产现场的质量因素管理，建立严格的操作控制程序，保证企业质量目标的实现。这种预防措施更彻底，更有效，更能对产品发挥影响力，从而带动相关产品和行业的改进和提高。

误区五，推行ISO9000体系要彻底改变组织现行的管理系统

按标准所建立的质量管理体系是改善组织的质量管理的一种先进的、有效的管理手段。其先进性体现在，把组织在活动、产品和服务中对质量的影响当作一个系统工程问题，来研究确定影响质量所包含的要素。为了消除质量影响，对每个要素规定了具体要求，并建立和保持一套以文件支持的程序。程序文件对组织内部管理来说也是法规性文件，必须严格执行。

质量管理体系与组织原有体系虽然内涵不尽相同，但建立和实施管理体系的思路相似，均强调预防为主、过程控制并利用程序文件加强管理。从这个意义上讲，质量管理体系仅是组织原有全面管理体系的一部分，是对组织全面管理的补充，运用标准要求来规范组织原有的质量管理工作。因此，建立质量管理体系的过程就是按照标准的要求来调整机构、明确职责、制定目标、加强控制，使质量管理体系与组织的全面管理体系融为一个有机的整体。

误区六：ISO9000标准是强制性的

在标准的引言中指出，该体系适用于任何类型与规模的组织。标准的广泛适用性还体现在其应用领域十分广泛，它涵盖了企业的所有管理层次；质量行为评价可以帮助企业进行决策，选择有利于质量和市场风险更小的方案，避免决策的失误；而质量管理体系标准则进入企业的深层管理，直接作用于现场的操作与控制，全面提高管理人员和员工的质量意识，明确职责与分工。因此，IS09000系列标准实际全面地构成了整个企业的管理构架，对产品开发、决策评价、现场管理各方面都做出了详细的规定，是其他标准难以包含的。

ISO9000系列标准的应用是基于自愿性原则。标准只能转化为各国国家标准而不等同于各国所制定的法律、法规，不可能要求组织强制实行，因而也不会增加或改变一个组织的法律责任。组织可根据自己的经济、技术等条件选择采用，如实力雄厚的组织认为自己原有的质量管理体系有效，那么它可以在此基础上通过第三方认证向外宣传，也可以不采用标准、不申请认证而采用其他方式，证明自己质量行为的良好。这两种选择都是由组织自己确定的。总之，一个组织是否采用标准，完全取决于组织自己的发展战略，取决于自身的意愿。

