于丹:读书就是滋养自己
     编者按：于丹 北京师范大学艺术与传媒学院副院长，影视传媒系主任，博士生导师。2006年10月因在央视《百家讲坛》主讲《论语》而一炮走红。近年来，于丹致力于普及、传播传统文化。主要研究方向为广播电视形态学、广播电视频道研究等。  
    4月23日，我们将迎来第十四个世界读书日。不少地方纷纷推出“全民阅读月”活动，打造“阅读之城”。与此同时，也有一种声音和情绪在悄悄蔓延，尤其是在国际金融危机的影响下，不少大学毕业生感慨“书读得越多越没用”。  
    今天这个时代，读书到底能给我们带来什么？知名学者、北京师范大学博士生导师于丹教授做客本报文化讲坛，就“阅读与经典”进行了主题演讲，并接受了记者的专访。  
把自己做成一碗米饭还是酿成一瓶酒？ 
读书养心，它改变的是你面对世界的态度 
      记者：世界读书日快到了，阅读的话题又开始热起来。在今天这个时代，读书到底还能给我们带来什么？  
    于丹：大家还记得今年2月底，温总理第一次和网民互动时，最后说了这么一段话，他说，读书不仅给人力量，而且给人安全感和幸福感。他说，我很希望有一天看见地铁里面人人都捧着一本书。我看到这段话的时候，心里真是充满了感动。因为我们平时总说读书给人知识、给人力量，似乎已经是一个最高境界，但读书还能让我们感到安全、感到幸福。  
    我把阅读分成有用的阅读和无用的阅读。所谓有用的阅读就是为了拿一个文凭，为了在社会职业中提升自己的阅读。这种阅读当然是重要的。但是，比这更美好的境界是无用的阅读，就是为生命、为成长的阅读，它不见得能直接给你一个文凭，不一定给你专业的技能，但是它能让你的心灵变得辽阔。  
    记者：可是也有一种声音，觉得书读得越多好像越没用？  
    于丹：今年的毕业生、包括我的不少学生确实在抱怨。他们说，我们怎么这么倒霉？毕业时赶上金融危机，我们该怎么办？社会给我们的价值评定又是什么？  
    我想，不管这个社会现在给你什么评定，关键是自己怎么认定自己。  
    有这样一个故事，说有一个徒弟去问他师傅，一碗米有多少钱的价值？师傅说，这太难说了，看在谁手里。要是在一个家庭主妇手里，她加点水蒸一蒸，半个钟头一碗米饭出来了，就是一块钱的价值。要是在有点脑子的小商人手里，他把米好好泡一泡，分成四五堆，用粽叶包成粽子，就是四五块钱的价值。要是到一个更有头脑的大商人手里，把它适当地发酵、加温，很用心地酿造，一瓶酒有可能是一二十块钱的价值。所以一碗米到底多少价值，这要因人而异。  
    假设我们每个人的生命都是一碗米，谁能说它值多少钱啊？但是这里有一个规律，我们加工的时间越短，费的心思越少，越接近原来的形态，它的价值就越低。有谁经得起把自己酿成一瓶酒呢？酒离米的形态最远，酿造的时间最长，中间可能导致失败的元素最多，你还敢于这样去试验吗？所以我们说，读书养心。生活就是一锅滚开的水，它一直都在煎熬你，问题是你自己以什么样的质地去接受煎熬，最终会看到不同的结果。读书就是干这个的，就是滋养自己。 
    文化的力量，我们不能夸大它，它不能阻止地震的来临，也不能改变金融危机。它能改变什么？它改变的是我们面对这一切的态度，是我们自己和世界相遇的方式。 
经典是不是不合时宜了？  
    读经典急不得，随着生命成长去体会，最后就能懂  
    记者：《论语》、《庄子》等经典，很多人也想读，却觉得那些古训很艰涩，又有些不合时宜了。  
    于丹：经典会随着我们的生命体验不断地深入心灵。大概十几岁时，《论语》我就通读得非常熟了，可那个时候喜欢的是“士不可以不弘毅”、“任重而道远”这些掷地有声的话。到40来岁，上有老、下有小了，我就想起，孔子的学生问老师，说您的理想还没有跟我们说呢。孔子只说了三句话，“老者安之，朋友信之，少者怀之”。意思就是说，因为有我在，让老人们心都安顿了；让我的朋友们都有个可信任、可托付的人；我这个人让孩子们、学生们想起来，还能经常怀念着。这就行了。  
    十来岁时，你即使读过这三句话，也记不住，甚至可能会嗤之以鼻，觉得这也太简单了！人一辈子光照顾这几个人啊？只有人到中年，你才知道人这一辈子最对不起的，就是老的、小的、身边的朋友。  
    如果不是专业人士，可能会觉得经典很难读，但是如果你把它当成生活的一种提醒，随着自己的生命成长，一直在读，最后就能懂。  
    读经典这件事急不得。对于一本书，你不懂它的时候，不必苛求。读书关键是抱着一种从容不迫、不急功近利的心情。 
　　新闻从业人员应该从经典中汲取什么？  
    传媒人应该有最热的心最冷的眼  
    记者：你平时从事传媒方面的研究，今天又来到我们报社。你觉得在当下这个时代，新闻从业人员要从经典中汲取什么力量？  
    于丹：我觉得传媒人应该有最热的心、最冷的眼。所谓“心要热”，就是要有责任感，要悲天悯人，所谓“眼要冷”，就是要及时、冷静、客观。现在怕就怕搞传媒的人都有很冷的心、很热的眼。就是有点什么事，市井新闻、花边消息，甚至揭人伤疤，为了发行量、收视率，什么都能冲上去。  
    孔子讲“宽则得众”，从一个人到一个媒体，都可以从中获益。“宽”，其实就是你看世界的态度。你所看见的生活，你对生活的解释，其实都带有强烈的主观价值判断色彩。干传媒也是这个道理。现在有些媒体热衷于炒作市井里的负面新闻，冲突、纠纷、绯闻、命案，觉得这些东西抓眼球。但是，如果你一直去放大这些，我们的心灵会越来越宽，还是越来越窄呢？一时的发行量和收视率，真的能代表媒体的公信力吗？  
    一个好的媒体，最终销售的应该是它的媒体态度，也就是说透过事件背后的态度引导。这个世界是喜忧参半、良莠混杂的，你可以放大负面的东西，愤世嫉俗，也可以建立人心，帮助大家树立起一种对人性、对美、对善良的信任。
